TAKTO OZNACENY TEXT JE POUZE VYSVETLUJICI, NEPISTE SI JEJ
— jedna se o ucivo na cely tyden 25.5. - 29.5.2020
— poznamky si pokud mozZno prepiste do sesitu (popf. vytisknéte a do sesitu vlepte)
— minuly tyden jste méli za ukol vymyslet otazky do testu, tento tyden si mGzete jednotlivé

testy projit a ohodnotit, jak se vam libi; autory testu zjistite po vyplnéni celého testu
VSECHNY TESTY NA JEDNOM MISTE NAJDETE ZDE

— minuly tyden jsme skoncili u elektromagnetu, posledni poznamka se tykala pravidla pravé
ruky...

MAGNETICKE POLE CIVKY

— kolem vodice, kterym prochazi el. proud, vznikd magnetické pole

— toto pole je pfimo umérné velikosti el. proudu a velikosti vodice

— civka je vodi¢ namotany na izolantu (tedy hodné vodice) = vznika silné magnetické pole
— orientaci tohoto magn. pole ovliviiuje smér el. proudu (dohodnuty smér od + k -)

PRAVIDLO PRAVE RUKY

UCHOPIME CiVKU DO PRAVE RUKY TAK, ABY OHNUTE PRSTY UKAZOVALY
SMER EL. PROUDU. NATAZENY PALEC PAK UKAZUJE
NA SEVERNI MAGNETICKY POL CiVKY.

— platii od konce - pokud civku uchopime do
pravé ruky tak, aby nataZzeny palec mifil na
severni magn. pdl civky, pak ohnuté prsty
ukazuji smér el. proudu

VSECHNY MOZNE VARIANTY - NAKRESLETE SI PROSIM DO SESITU
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https://cervenahana.webnode.cz/l/testy-z-fyziky8/

VZNIK STRIDAVEHO PROUDU

— pokud se hodnota napéti na svorkach NEMENI, obvodem prochdzi STEJINOSMERNY EL. PROUD
(DC)
= klasicka baterka (galvanicky ¢lanek) - el. proud vznika na zédkladé chemické reakce
— pokud se hodnota napéti na svorkach pravidelné (= periodicky) méni, obvodem prochazi
STRIDAVY EL. PROUD (AC)
= zdrojem stfid. proudu je civka otacejici se v magnetickém poli
= vyroba v elektrarndch (vSechny elektrarny pracuji na stejném principu, lisi se pouze
v pohonné sile)
— v domadcnostech v zdsuvkach kolisa napéti v rozmezi -310 Vaz + 310 V
= stfidani velikosti a sméru tohoto napéti ma stejné ucinky jako stejnosmérné napéti
220 - 230 V = tzv. efektivni hodnota napéti (PRESTO SE UDAVA, ZE NAPETI V ZASUVCE JE
220V)
zafizeni, které pfeménuje mechanickou energii (pohyb) na elektrickou energii = ALTERNATOR

ALTERNATOR

sloZen ze 2 ¢asti

= pohybliva ¢ast = ROTOR (rotuje) - civka

= nepohybliva ¢ast = STATOR (stoji) - magnet

rotor (civka) se pohybuje uvnitf statoru (magnetu)

civka se otaci s periodou T (perioda je doba jedné otacky)
pocet otacek za sekundu = FREKVENCE
= z34kl. jednotka frekvence je hertz, zkratka Hz

= v bézné siti je frekvence 50 Hz (tedy za 1 s se zméni 50 krat, perioda je 0,02 s)



